Homilia na Festa da 1.ª Comunhão – XII Domingo Comum C 2019

1. Quero estar com Jesus! 

É sempre tão especial o tempo em que estamos com Jesus. Ele é o nosso lugar feliz! Jesus oferece-nos a Sua amizade, o Seu olhar de amor, por nós e para nós. O Evangelho regista que Jesus “orava sozinho, estando com Ele apenas os discípulos”. Os que querem ser amigos de Jesus, os que querem crescer na amizade com Ele, têm de ter tempo e espaço para estar com Ele. Para O ouvir. Para O escutar. Para se deixar olhar por Ele. A oração mais bela que podemos ter para este encontro com o Senhor é a Eucaristia. Jesus convida-nos a estar com Ele, a escutá-l’O, a saborear a alegria da Sua presença, da Sua vida oferecida por nós. Na Eucaristia, Jesus olha para nós e nós olhamos para Ele. E nesta silenciosa e amorosa troca de olhares, cresce a nossa amizade com Jesus. Quando chegar o domingo, cada um deixe despertar o desejo de vir ao encontro de Jesus na Eucaristia. Cada um diga então em seu coração: “Hoje é um dia especial, é o dia do Senhor. Hoje quero estar com Jesus, para sempre”. 
2. Dando tudo! 

Não podemos estar com Jesus «a meias», a «meio gás». Jesus chama-nos a segui-l’O com toda a nossa vida, com tudo o que temos e somos. Não podemos dar a Jesus apenas as “sobras” quando já não temos mais nada de interessante com que nos entreter ou nada de especial para fazer. Na Eucaristia Jesus oferece-nos a Sua própria Vida, dá a Vida por nós (cf. Ef 5,2), e cada um pode mesmo dizer que “Ele deu a Vida por mim” (cf. Gl 2,20). Por isso, a Jesus não posso dar nada menos que tudo. Por Jesus eu devo dar tudo por tudo. Dêmos então a Jesus o melhor do que somos, do que temos. Na Eucaristia, Jesus dá-Se todo. Cada um diga então no seu coração: “Jesus eu quero dar tudo, para que Tu sejas tudo em mim”.

3. Todos os dias da minha vida! 
Jesus diz-nos que não se trata de O seguir e servir por um momento, por um instante, num dia especial. É preciso segui-l’O todos os dias da nossa vida, mesmo quando não há catequese, mesmo quando é verão, mesmo quando estamos de férias. Seguir Jesus não é uma escolha que se faça apenas num belo dia do Batismo, da Primeira Comunhão, da Profissão de Fé, do Crisma, da Ordenação ou do Matrimónio. É preciso dizer “sim” em cada dia, retomar e refazer este “sim”, em todos os dias da nossa vida, sejam eles cinzentos ou luminosos, quer chova, quer faça sol. Cada um diga em seu coração: “Jesus, quero seguir-Te todos os dias, custe o que custar”.
4. Sem esquecer um dia muito especial!
Irmãos e irmãs, queridos meninos e meninas, queridos pais, avós, catequistas e padrinhos: para seguir Jesus todos os dias da nossa vida não nos esqueçamos de um dia especial a celebrar: o domingo, o dia do Senhor e o senhor dos dias. Que sinal mais bonito da nossa amizade e da fidelidade a Jesus seria este de viver em pleno o Seu dia grande, o domingo, para poder seguir Jesus no resto dos dias da nossa vida! Cada um dia diga no seu coração: “Não posso mais passar sem o domingo”. 
5. Para o resto da minha vida! 

Queridos meninos e meninas do 3.º ano: hoje, dia da vossa primeira Comunhão, dá-se um encontro muito especial com este Jesus, que vem até vós, que alimenta da Sua vida o vosso coração: é a primeira Comunhão! Primeira, mas não a única nem a última da vossa vida. Por isso, cada um diga em seu coração, como quem canta esta canção: “Hoje é o dia mais feliz da minha vida; hoje é o primeiro dia do resto da minha vida”. 
Assim seja. 
