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Casamento de 
Hélder Fernando Ribeiro Lamela

e Cátia Filipa Fernandes Gordo

Batismos de

Benedita Filipa Gordo Lamela

Catarina Maria Leite Pereira Couto

Santiago Guimarães Gonçalves

RITOS DE ACOLHIMENTO DO BATISMO 

À PORTA DE ENTRADA DA IGREJA
Monitor: Queridos irmãos e irmãs: reparai como os pais e padrinhos, com as crianças, se reúnem, junto à porta de entrada desta igreja. Este gesto sugere o Batismo como porta de acesso à vida cristã e entrada na comunidade dos filhos de Deus. “A PORTA DA FÉ, que introduz na vida de comunhão com Deus e permite a entrada na sua Igreja, está sempre aberta para nós. Atravessar esta porta implica empenhar-se num caminho que dura a vida inteira. Este caminho tem início no Batismo e só estará concluído com a passagem através da morte para a vida eterna” (Porta Fidei, n.º 1). Esse caminho é representado, nos percursos breves, que pais e padrinhos fazem ao longo da celebração, desde a entrada até ao lugar onde se sentam e desde aí até ao batistério e até junto do altar. Vamos começar, à porta da igreja, com um breve diálogo de acolhimento:
Diálogo com os pais e padrinhos 
(O Padre Gonçalo interroga, em primeiro lugar, os pais de cada criança): 

Padre Gonçalo: Que nome escolhestes para a vossa filha? 

Pais de Benedita: Benedita Filipa.
Padre Gonçalo: Que nome escolheu para a sua filha? 

Mãe de Catarina: Catarina Maria.
Padre Gonçalo: Que nome escolhestes para o vosso filho? 

Pais de Santiago: Santiago. 
Padre Gonçalo: Que pedis à Igreja de Deus para os vossos filhos? 

Pais: O Batismo!
Padre Gonçalo: Caríssimos pais: pedistes o Batismo para os vossos filhos. Deveis educá-los na fé, para que, observando os mandamentos, amem a Deus e ao próximo, como Cristo nos ensinou. Estais conscientes do compromisso que assumis? 

Pais: Sim, estamos. 

Padre Gonçalo: E vós, padrinhos, estais decididos a ajudar os pais destas crianças nesta missão? 

Padrinhos: Sim, estamos.

Padre Gonçalo: Benedita Filipa, Catarina Maria, Santiago: é com muita alegria que a comunidade cristã vos recebe. Em seu nome, eu vos assinalo com o sinal da cruz, e, depois de mim, os vossos pais e padrinhos vão também assinalar-vos com o mesmo sinal de Cristo Salvador. 

Procissão integrada na Missa, segundo a ordem abaixo descrita de 1 a 8. Se a procissão não for na Missa, fazer a entrada segundo a ordem abaixo descrita, de 2 a 7.
1. Cruciferário, ceroferários, diácono, acólitos
2. Padrinho e testemunha do Batismo de Benedita 

(ao chegar, ocupar na assembleia a 1.ª fila do lado direito, lado de N.ª Sra.)

3. Mãe e padrinhos do Batismo de Catarina

(ao chegar, ocupar na assembleia a 2.ª fila do lado do batistério)

4. Pais e padrinhos do Batismo de Santiago
(ao chegar, ocupar na assembleia a 3.ª fila do lado do batistério)
5. Duas testemunhas do casamento, da parte da Cátia 

(ao chegar, ocupar na assembleia as 1.ª e 2.ª cadeiras da 1.ª fila, a contar da coxia)
6. Mãe do noivo (viúva) e noivo
7. Noiva e pai da noiva (nota: o pai da noiva é testemunha por parte do noivo; ao chegar deve ocupar a última cadeira da 1.ª fila, mais próxima do batistério)
8. Presidente da Celebração (Pe. Gonçalo)

DISPOSIÇÃO DOS PAIS, PADRINHOS E TESTEMUNHAS DE BATISMO E CASAMENTO, NAS TRÊS PRIMEIRAS FILAS ATÉ AO FINAL DO CASAMENTO


	Pais

e padrinhos de Santiago

	

	Mãe e padrinhos

de Catarina Maria

	

	Testemunha da noiva:

Rosália
	Testemunha da noiva:
Pedro M.
	NOIVA

CÁTIA FILIPA
	NOIVO

HÉLDER

FERNANDO
	Testemunha do noivo 
= mãe da noiva: Albina
	Testemunha do noivo

= pai da noiva: José António
	Mãe 
do noivo:
Julieta (viúva)





Ritos iniciais 
· Cântico durante a procissão de entrada

· Saudação inicial
· Omitir ato penitencial

· Hino do Glória (rezado)
· Oração coleta

Liturgia da Palavra

· 1.ª Leitura: Ap 11, 19-12,10
· Salmo Responsorial: Sl 44 (45)
· 2.ª Leitura: 1 Cor 15,20-27
· Aclamação ao Evangelho: Aleluia. Aleluia. Aleluia. 
· Evangelho: Lc 1,39-56
· Homilia breve

Celebramos hoje a Assunção da Virgem Santa Maria. Nesta Eucaristia tem lugar a celebração do Matrimónio de Hélder e Cátia e do Batismo da sua filha Benedita e de mais duas crianças: a Catarina e o Santiago. De algum modo, esta homilia e a celebração têm de seguir o caminho de Maria: um caminho feito à pressa. Que luz nos projeta a liturgia deste dia? Digamos três palavras breves e simples:

Primeira: Maria abre na sua vida um caminho para Deus e a partir daí percorre um caminho de saída de Si mesma, em direção aos outros. O caminho, aberto por Deus na sua vida, é um caminho de saída e com saída para a vida eterna. Esta é a dinâmica do nosso Batismo: a de morrermos com Cristo para nós próprios, de sairmos de nós mesmos, para vivermos com Cristo uma vida orientada para Deus, voltada para os irmãos. O Batismo é apenas o início de um caminho que dura a vida inteira. E é um caminho que só se concluirá com a nossa morte e ressurreição em Cristo. Este Caminho é Jesus. E a Estrela maior que nos guia, neste seguimento de Jesus, é Maria. Que Maria ensine os pais, padrinhos e esta comunidade a guiar e a acompanhar estas crianças no caminho da fé e da vida, até à meta da vida eterna.

Segunda: Este caminho de saída é particularmente exigente para os esposos que seguem “o caminho do matrimónio”. Cada um dos esposos é chamado a sair de si, para abrir espaço ao outro, de modo que cada um encontre, no outro, o lugar do seu próprio coração. E é importante que um e outro deixem espaço para Deus abrir, no meio deles, um caminho novo, que é Cristo. Neste caminho, o Senhor está no meio, como companheiro invisível; vai atrás de vós para vos levantar do chão, e caminhará à vossa frente, para vos mostrar a meta do verdadeiro amor, que nunca acaba. A Mãe de Jesus, que esteve nas bodas de Caná, atenta aos noivos, vos ampare e vos conduza neste caminho de saída e com saída para a vida verdadeira, de modo que Cristo seja a fonte da alegria do amor nas vossas vidas. 

Terceira: O caminho apressado de Maria desafia-nos, a todos nós, aqui presentes, a dizer “não” à comodidade que nos paralisa, a vivermos como gente viva e ressuscitada, gente animada e mobilizada, gente que se levanta do túmulo desta indiferença que mata, para viver uma existência orientada para Deus e voltada para os irmãos. 

Como Maria, saibamos abrir caminho para Deus e a dar espaço, na nossa vida, para Ele e para os nossos irmãos. 
Celebração do Matrimónio
Diálogo antes do consentimento
Padre Gonçalo: Noivos caríssimos, viestes à casa da Igreja para que o vosso propósito de contrair Matrimónio seja firmado com o sagrado selo de Deus, perante o ministro da Igreja e na presença da comunidade cristã. Cristo vai abençoar o vosso amor conjugal. Ele, que já vos consagrou pelo santo Batismo, vai agora dotar-vos e fortalecer-vos com a graça especial de um novo sacramento, para poderdes assumir o dever de mútua e perpétua fidelidade e as demais obrigações do Matrimónio. Diante da Igreja, vou interrogar-vos sobre as vossas disposições. 
Padre Gonçalo: Cátia Filipa e Hélder Fernando, viestes aqui para celebrar o vosso Matrimónio. É de vossa livre vontade e de todo o coração que pretendeis fazê-lo?

Cátia Filipa e Hélder Fernando: É, sim.

Padre Gonçalo: Vós, que seguis o caminho do Matrimónio, estais decididos a amar-vos e a respeitar-vos, ao longo de toda a vossa vida?

Cátia Filipa e Hélder Fernando: Estou, sim.

Padre Gonçalo: Estais dispostos a receber amorosamente os filhos como dom de Deus e educá-los segundo a lei de Cristo e da sua Igreja?

Cátia Filipa e Hélder Fernando: Estou, sim.
União das mãos e consentimento 

Padre Gonçalo: Uma vez que é vosso propósito contrair o santo Matrimónio, uni as mãos direitas e manifestai o vosso consentimento, na presença de Deus e da sua Igreja. 

Hélder Fernando: Eu, Hélder Fernando, recebo-te por minha esposa, a ti, Cátia Filipa, e prometo ser-te fiel, amar-te e respeitar-te, na alegria e na tristeza, na saúde e na doença, todos os dias da nossa vida.

Cátia Filipa: Eu, Cátia Filipa, recebo-te por meu esposo, a ti, Hélder Fernando, e prometo ser-te fiel, amar-te e respeitar-te, na alegria e na tristeza, na saúde e na doença, todos os dias da nossa vida.

Aceitação do consentimento 

Padre Gonçalo: O Deus de Abraão, o Deus de Isaac, o Deus de Jacob, o Deus que uniu os nossos primeiros pais no paraíso, confirme e abençoe em Cristo o consentimento que manifestastes perante a sua Igreja, para que o homem não separe o que Deus uniu. Bendigamos ao Senhor.

Todos: Graças a Deus.
Bênção e entrega das alianças
Padre Gonçalo: Derramai, Senhor, a vossa bênção sobre estas alianças, que abençoamos em vosso nome, para que os esposos Hélder Fernando e Cátia Filipa, que as vão usar, guardando íntegra fidelidade um ao outro, permaneçam na vossa paz, obedeçam à vossa vontade e vivam sempre em mútua caridade. Por Nosso Senhor Jesus Cristo, na unidade do Espírito Santo.

Todos: Ámen.
Hélder Fernando: Cátia Filipa, recebe esta aliança como sinal do meu amor e da minha fidelidade. Em nome do Pai e do Filho e do Espírito Santo.

Cátia Filipa: Hélder Fernando, recebe esta aliança como sinal do meu amor e da minha fidelidade. Em nome do Pai e do Filho e do Espírito Santo.

Bênção nupcial
Padre Gonçalo: Invoquemos, irmãos, para estes esposos, a bênção de Deus, para que Ele acompanhe com a sua proteção aqueles que uniu pelo sacramento do Matrimónio: Pai Santo, Criador do Universo, que formastes o homem e a mulher à vossa imagem e quisestes abençoar a família por eles formada, humildemente Vos suplicamos por estes vossos servos, Hélder Fernando e Cátia Filipa, que hoje se unem pelo sacramento do Matrimónio. Desça, Senhor, sobre esta esposa, Cátia Filipa, e seu marido, Hélder Fernando, a abundância das vossas bênçãos, e a virtude do Espírito Santo inflame os seus corações, para que, no dom recíproco do seu amor, alegrem com os seus filhos, e, desde já, com a Benedita, a família e a Igreja. Eles Vos louvem, Senhor, na alegria, e Vos procurem na tristeza; no trabalho sintam a vossa ajuda e nas dificuldades a vossa consolação; rezem na assembleia cristã e sejam vossas testemunhas no mundo; e, depois de uma vida longa e feliz, alcancem, com todos os seus amigos, a felicidade do reino dos Céus. Por Nosso Senhor Jesus Cristo, Vosso Filho, que é Deus convosco, na unidade do Espírito Santo. 
Todos: Ámen.
Cântico nupcial: Por tuas mãos foram criados…
CELEBRAÇÃO DO BATISMO

Oração dos Fiéis 

Padre Gonçalo: Irmãos caríssimos: invoquemos a misericórdia de N.S.J. Cristo para estas crianças, que vão receber a graça do Batismo e também para os seus pais e padrinhos, e para todos os batizados. 

Diácono: Pelo mistério da vossa morte e ressurreição, fazei renascer estas crianças nas águas do Batismo e agregai-as à Santa Igreja. Oremos, irmãos! 
Todos: Ouvi-nos, Senhor!
Diácono: Pelo Batismo e confirmação fazei delas discípulos fiéis e testemunhas do vosso Evangelho. Oremos, irmãos! 
Todos: Ouvi-nos, Senhor!
Diácono: Pela santidade de vida, levai-as às alegrias eternas. Oremos, irmãos! Todos: Ouvi-nos, Senhor!
Diácono: Fazei dos seus pais e padrinhos, exemplo claro de fé para estas crianças. Oremos, irmãos! 
Todos: Ouvi-nos, Senhor!
Diácono: Guardai, para sempre, no vosso amor as famílias destas crianças. Oremos, irmãos!

Todos: Ouvi-nos Senhor!
Diácono: Renovai, em todos nós, a graça do Batismo. Oremos, irmãos!

Todos: Ouvi-nos Senhor!
Ladainhas – Invocação dos Santos

Padre Gonçalo: Santa Maria, Nossa Senhora da Assunção! 

Todos: Rogai por nós! 

Padre Gonçalo: São João Batista!


Todos: Rogai por nós! 

Padre Gonçalo: São José! 


Todos: Rogai por nós! 

Padre Gonçalo: São Pedro e São Paulo!
Todos: Rogai por nós! 
Padre Gonçalo: São Tiago!
Todos: Rogai por nós! 
Padre Gonçalo: Santa Catarina de Sena!

Todos: Rogai por nós! 
Padre Gonçalo: Santa Teresa Benedita da Cruz!

Todos: Rogai por nós! 

Padre Gonçalo: Todos os santos e santas de Deus!
Todos: Rogai por nós! 

Nota: omite-se a oração de exorcismo e unção pré-batismal (rito facultativo).
Renunciação 

Padre Gonçalo: Caríssimos pais e padrinhos: no sacramento do Batismo, as crianças por vós apresentadas vão receber do amor de Deus uma vida nova, pela água e pelo Espírito Santo. Procurai educá-las na fé cristã, para que a vida divina seja defendida do pecado que nos cerca e nelas cresça, de dia para dia. Se, guiados pela fé, estais preparados para assumir esta missão, recordai o próprio Batismo, renunciai agora, de novo, ao pecado e professai a vossa fé em Cristo Jesus, que é a fé da Igreja, na qual as crianças são batizadas. 

Padre Gonçalo: Renunciais ao pecado, para viverdes na liberdade dos filhos de Deus? 

Todos: Sim, renuncio! 

Padre Gonçalo: Renunciais às seduções do mal, para que o pecado vos não escravize? 

Todos: Sim, renuncio! 
Padre Gonçalo: Renunciais a Satanás, que é o autor do mal e o pai da mentira? 

Todos: Sim, renuncio! 

Profissão de Fé
Padre Gonçalo: Credes em Deus, Pai Todo-Poderoso, Criador do Céu e da Terra? 

Todos: Sim, creio.

Padre Gonçalo: Credes em Jesus Cristo, seu único Filho, Nosso Senhor, que nasceu da Virgem Maria, padeceu e foi sepultado, ressuscitou dos mortos e está à direita do Pai? 

Todos: Sim, creio.

Padre Gonçalo: Credes no Espírito Santo, na Santa Igreja Católica, na comunhão dos santos, na remissão dos pecados, na ressurreição da carne e na vida eterna? 

Todos: Sim, creio. 
Batismo

Padre Gonçalo: Quereis que Benedita Filipa, Catarina Maria e Santiago recebam o Batismo na fé da Igreja, que todos convosco acabámos de professar? 

Pais e Padrinhos: Sim, queremos! 

Padre Gonçalo: Benedita Filipa | Catarina Maria | Santiago, eu te batizo em nome do Pai, do Filho e do Espírito Santo! 

Todos: Ámen!  

Cântico batismal
Unção depois do Batismo (santo crisma) 

Padre Gonçalo: Deus todo-poderoso, Pai de Nosso Senhor Jesus Cristo, que vos libertou do pecado e vos deu uma vida nova, pela água e pelo Espírito Santo, unge-vos com o crisma da salvação, para que, reunidos ao seu povo, permaneçais eternamente membros de Cristo Sacerdote, Profeta e Rei. 

Todos: Ámen.
Imposição da veste branca 

Padre Gonçalo: Filhinhos Benedita Filipa, Catarina Maria e Santiago: agora, sois novas criaturas e estais revestidos de Cristo. Esta veste branca seja, para vós, símbolo da dignidade cristã: ajudados pela palavra e pelo exemplo das vossas famílias, conservai-a sempre imaculada até à vida eterna! 

Todos: Ámen.
Entrega da vela acesa 

Padre Gonçalo (tomando o círio): Recebei a Luz de Cristo! A vós, pais e padrinhos, se confia o encargo de velar por esta luz, para que os vossos pequeninos, iluminados por Cristo, vivam sempre como filhos da luz, perseverem na fé e, quando o Senhor vier, possam ir ao seu encontro, com todos os Santos no reino dos Céus.
Cântico à luz 

«EFFETHA» (“Abre-te”) 
Padre Gonçalo: O Senhor Jesus, que fez ouvir os surdos e falar os mudos, vos dê a graça de, em breve, poderdes ouvir a sua Palavra e professar a fé, para louvor e glória de Deus Pai! 

Todos: Ámen.

LITURGIA EUCARÍSTICA

Apresentação dos dons | Cântico de ofertório | Oração sobre as oblatas
Prefácio da Assunção | Oração Eucarística II 

Memento dos vivos:
· Lembrai-Vos destes novos esposos, Hélder Fernando e Cátia Filipa, que unistes em santo Matrimónio; e concedei-lhes os filhos que esperam da vossa bondade e a alegria de uma vida longa e feliz.
· Lembrai-Vos, Senhor, dos neófitos Benedita Filipa, Catarina Maria e Santiago, que hoje, pelo Batismo, foram agregados à vossa família, para que sigam a Cristo, vosso Filho, com generosidade e fortaleza de alma.

Ritos da Comunhão: Oração Dominical (Pai-Nosso)
Se convier, à volta do altar, com batizados, pais e padrinhos, o Padre Gonçalo diz: 
Padre Gonçalo: Irmãos caríssimos: renascidos pelo Batismo, estes pequeninos são chamados e são, de verdade, filhos de Deus. Pela Confirmação hão de receber, um dia, a plenitude do Espírito Santo; aproximando-se do altar do Senhor, participarão da Mesa da Eucaristia; membros da Igreja, hão de chamar e reconhecer Deus como seu Pai. Em nome deles e com eles, no Espírito de adoção filial que todos recebemos, vamos rezar como o Senhor nos ensinou: 

Todos: Pai nosso…

Ritos da Comunhão: Rito da Paz | Cordeiro de Deus | Comunhão | Cântico de Comunhão | Oração depois da Comunhão

RITOS FINAIS

Bênção | Despedida 
Padre Gonçalo: O Senhor esteja convosco.
Todos: Ele está no meio de nós!
Padre Gonçalo: Abençoe-vos Deus todo-poderoso, Pai, Filho e Espírito Santo!

Todos: Ámen.
Diácono: Ide em paz e que o Senhor vos acompanhe. 
Todos: Graças a Deus!
COXIA





CENTRAL





ALA ESQUERDA – DO LADO DO AMBÃO E BATISTÉRIO





AMBÃO








