Missa com a Catequese - XXX Domingo Comum C 2016 - Dia Mundial das Missões
RITOS INICIAIS
Monição antes do cântico de entrada
Monitor: Saímos de casa e subimos ao Templo para rezar. Pomo-nos de pé, que é a posição que melhor nos recorda que somos chamados a viver de cabeça levantada, de olhos voltados para Deus! A posição de pé lembra-nos ainda a vitória de Cristo, o Cordeiro Pascal, que foi imolado e está de pé, quer dizer, está vivo e ressuscitado. De pé, somos gente viva e ressuscitada com Cristo! Cantemos e louvemos o Senhor.
Cântico de entrada
Saudação inicial
P- Celebramos, ao longo destes dias, a semana das missões, que nos faz recordar que todo o discípulo de Jesus é missionário. O cristão é alguém que descobriu o amor de Deus por si, e por isso não o pode calar diante dos outros. Deve anunciá-lo a todas as pessoas. Para fazer a experiência desta descoberta, é preciso ser humilde, reconhecer-se pecador e abrir o coração à misericórdia do Senhor. 

Por isso, logo ao início, começamos por bater no peito, com a mão direita, que aponta para o nosso coração, tal qual fez o publicano, de que nos falará a parábola do Evangelho. Reconhecendo que somos pecadores, confessemos os nossos pecados:
Todos: Confesso… 
P- A oração do humilde atravessa as nuvens. Nós, como o publicano da parábola que vamos escutar, abeiramo-nos do Senhor, para Lhe suplicar misericórdia. Cantemos, na língua grega, a língua do Evangelho, pedindo ao Senhor, que tenha compaixão de nós:

KYRIE (cantado)
Glória
P- Diante de um coração humilde, Deus abre totalmente o seu Coração. É esta humildade que se espelha na Virgem Maria, quando diz: «O Senhor olhou para a humildade da sua serva [...] A sua misericórdia se estende de geração em geração» (Lc 1,48.50). Com Ela, e como Ela, de coração humilde, louvemos o Senhor, pela sua grande misericórdia: Glória a Deus, nas alturas…

Oração coleta
LITURGIA DA PALAVRA
Monitor: É agora o momento de nos sentarmos. É a posição do corpo que mais convém a quem se dispõe a ouvir a Palavra, como Maria, Mãe de Jesus, a humilde serva do Senhor.
1.ª Leitura (abreviada)
Leitura do Livro do Eclesiástico

O Senhor não despreza a súplica do órfão, 

nem os gemidos da viúva. 

A oração do humilde atravessa as nuvens

e não descansa enquanto não chega ao seu destino.

Não desiste, até que o Altíssimo o atenda,

para estabelecer o direito dos justos e fazer justiça.

Palavra do Senhor.
Todos: Graças a Deus!

Salmo (se for cantado, omitir a 3.ª estrofe)
Salmo responsorial: O pobre clamou! O Senhor o ouviu!

2.ª Leitura (abreviada)

Leitura da Segunda Epístola do apóstolo São Paulo a Timóteo

Caríssimo: 
O Senhor esteve a meu lado e deu-me força, 

para que, por meu intermédio, 
a mensagem do Evangelho fosse plenamente proclamada 

e todas as nações a ouvissem. 

O Senhor me livrará de todo o mal 

e me dará a salvação no seu reino celeste.


Palavra do Senhor.
Todos: Graças a Deus.

Aclamação ao Evangelho: Aleluia…

Evangelho proclamado a vozes 
Narrador (Diácono): Evangelho de Nosso Senhor Jesus Cristo segundo São Lucas.
Todos: Glória a Vós, Senhor!
Narrador (Diácono): Naquele tempo, Jesus disse a seguinte parábola para alguns que se consideravam justos e desprezavam os outros: 
Jesus (Pároco): «Dois homens subiram ao templo para orar; um era fariseu e o outro publicano. O fariseu, de pé, orava assim: 

Fariseu (Leitor 1):

‘Meu Deus, dou-Vos graças por não ser como os outros homens, 

que são ladrões, injustos e adúlteros,
 nem como este publicano.

 Jejuo duas vezes por semana 

e pago o dízimo de todos os meus rendimentos’. 

Jesus (Pároco): O publicano ficou à distância e nem sequer se atrevia a erguer os olhos ao Céu; mas batia no peito e dizia: 
Publicano (Leitor 2): ‘Meu Deus, tende compaixão de mim, que sou pecador’. 
Jesus (Pároco): Eu vos digo que este desceu justificado para sua casa e o outro não. Porque todo aquele que se exalta será humilhado e quem se humilha será exaltado».

Narrador (Diácono): Palavra da salvação.
Todos: Glória a Vós, Senhor!

Homilia - tópicos
1) Como entrar na Igreja? Como quem procura uma fonte, para o encontro com Cristo!

2) Como estar na Igreja? Disponível para o encontro com Cristo. Esvaziado das minhas ocupações e preocupações. De coração humilde, capaz de acolher e de receber o perdão, a palavra, a comunhão!

3) Como sair da Igreja? Dando testemunho da alegria do encontro com Cristo e da misericórdia que teve para comigo! 

4) Quem é o nosso modelo de humildade na oração e de testemunho na missão? Maria, a humilde serva do Senhor. Agraciada pela misericórdia do Senhor, saiu ao encontro da prima, para lhe levar a boa nova, contar e cantar a misericórdia do Senhor. E pôr-se ao seu serviço. Com Maria, tornamo-nos missionários da misericórdia! Saímos, deste encontro com Cristo, ao encontro dos irmãos, cantando e contando as maravilhas do Senhor, prontos para o serviço concreto do amor aos outros! 

Credo: R: Sim, creio!

· Credes em Deus, o único que é Bom, e escuta sempre, a oração dos humildes?

· Credes em Jesus Cristo, o justo juiz, que está sempre do lado dos pobres e oprimidos?

· Credes no Espírito Santo, que vem em auxílio da vossa fraqueza, para saberdes rezar como convém?
· Credes na Igreja missionária, que, por intermédio de cada cristão, é chamada a anunciar a todos os povos a misericórdia do Senhor?
· Credes na ressurreição e no julgamento final, em que Cristo, o justo juiz, vos dará a coroa da salvação, no seu Reino celeste? 

Preces

P- Irmãos, de coração humilde, no início deste domingo, Dia Mundial das Missões, confiemos ao Senhor as nossas preces, dizendo: 
R. Senhor, eis-me aqui. Podeis enviar-me!
Leitor 1. Pela Igreja: para que anuncie, por todos os cantos da Terra, a misericórdia infinita de Deus, oremos. 
R. Senhor, eis-me aqui. Podeis enviar-me!
Leitor 2. Pelos que governam: para que respeitem a liberdade religiosa e apoiem o trabalho dos missionários, na promoção humana das suas gentes, oremos. R. Senhor, eis-me aqui. Podeis enviar-me!
Leitor 3. Por todos os missionários, que percorrem as estradas do mundo: para que testemunhem o amor de Deus, na prática das obras de misericórdia, oremos. R. Senhor, eis-me aqui. Podeis enviar-me!
Leitor 4. Por todos nós: para que sejamos humildes, na oração e na missão, oremos. R. Senhor, eis-me aqui. Podeis enviar-me!
P- Senhor, pela intercessão da vossa Mãe, Santa Maria, modelo missionário para a Igreja, nós Vos confiamos as nossas preces, para que Ela nos ensine a gerar e a guardar, por todo o lado, a presença viva e misteriosa do Senhor Ressuscitado, vosso Filho, que a todos enche de jubilosa misericórdia e renova nas fontes da alegria. Ele que é Deus con'Vosco na unidade do Espírito Santo. R. Ámen.

LITURGIA EUCARÍSTICA
Oração sobre as oblatas
Prefácio e Oração Eucarística II da Missa com Crianças (cf. esquema próprio)
Ritos da Comunhão
Pai-Nosso

Rito da Paz  
P- Devemos olhar com humildade para dentro de nós. E devemos ser humildes diante de Deus. Mas também humildes no trato com os outros. Acolhendo-nos uns aos outros, saudai-vos na Paz de Cristo!

Cântico – Cordeiro 
Distribuição da Comunhão
Pôr no placard estas frases: 
Quando te aproximares para receber o Corpo de Cristo, não te aproximes com as palmas das mãos estendidas, nem com os dedos separados, mas como que fazendo da tua mão esquerda um trono para a tua direita, onde se sentará o Rei. Com a cavidade da mão, recebe o Corpo de Cristo e diz «Ámen».
Cântico de Comunhão

Monição antes do cântico de Ação de Graças 
Monitor: Senhor, nós Te damos graças! Não damos graças, por sermos bons, mas porque Tu és Bom. Não damos graças, por aquilo que fizemos, mas sim por tudo o que Tu fazes em nós e através de nós. O nosso cântico quer ser, como o de Maria, um louvor ao Teu amor, que é maior do que o nosso.

Cântico Pós-Comunhão: Magnificat…
Oração depois da Comunhão
RITOS FINAIS

Avisos / Bênção / Despedida

P- E nós que viemos de casa ao Templo para rezar, vamos do Templo para casa! Cheios de Deus e não cheios de nós. Levemos a todos a notícia do amor de Deus por cada um. 
Diácono: Ide em Paz e que o Senhor vos acompanhe!
Todos: Graças a Deus!

Cântico Final

