RITO DE BÊNÇÃO DA COROA DO ADVENTO

A Coroa do Advento colocada na igreja é benzida no início da primeira Missa do Advento. A bênção tem lugar após a saudação inicial, em vez do ato penitencial. O Presidente, após ter saudado o altar, dirige-se para junto da Coroa e, aí, inicia a Missa e procede à bênção. Para sincronizar com a proposta da Diocese do Porto para 2024, em vez da habitual coroa pode preparar-se uma estrela de quatro pontas, colocando um círio em cada ponta e reservando o centro à luz do Natal. Após a saudação inicial à comunidade reunida, faz-se a seguinte admonição, por estas ou outras palavras semelhantes:

Irmãos: No início do novo ano litúrgico, vamos benzer esta coroa [estrela], com que inauguramos o tempo do Advento. As suas luzes lembrar-nos-ão que Cristo é a luz do mundo. A cor verde significa a vida e a esperança. A coroa [estrela] do Advento é, pois, um símbolo de que a luz e a vida triunfarão sobre as trevas e a morte, porque o Filho de Deus fez-se homem e nos deu a verdadeira vida. Ao acender, semana após semana, os quatro círios, queremos significar a nossa progressiva preparação para receber a luz do Natal. Por isso, hoje, 1º Domingo do Advento, abençoamos esta coroa e acendemos o seu primeiro círio.

De seguida, o sacerdote, diz
Oremos.
E após um breve silêncio, o sacerdote estende as mãos e diz a oração de bênção:
Ao começar o tempo de preparação para a vinda do vosso Filho,
nós vos pedimos, Senhor:
à medida que, em cada domingo, se acrescenta o fulgor desta coroa, com novas luzes,
iluminai-nos com o esplendor d’Aquele que, sendo a luz do mundo, veio iluminar todas as trevas.
Ele que vive e reina pelos séculos dos séculos. 
Todos: Ámen.

Pode aspergir-se a coroa e acende-se o círio correspondente à I semana do Advento. Em seguida o ministro ocupa o seu lugar na presidência e recita a oração coleta. Esta proposta pode também adaptar-se para a oração nas famílias e grupos cristãos a partir das primeiras vésperas do respetivo domingo (sábado à tarde).
