Celebração penitencial - Quaresma 2016

Exame de consciência a partir das obras de misericórdia
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Obras de misericórdia corporais
I - DAR DE COMER A QUEM TEM FOME: Perdoai-nos, Senhor, pelas vezes em que esbanjámos e desperdiçámos a comida e nos tornámos insensíveis à fome e às necessidades, materiais ou espirituais, dos nossos irmãos mais pobres!
II - DAR DE BEBER A QUEM TEM SEDE: Perdoai-nos, Senhor, pelo desperdício e pelo mau uso da água; perdoai-nos pelos atentados à natureza, que tornam mais árida a terra. Perdoai-nos pela nossa incapacidade de cuidar do mundo, como nossa casa comum!
III - VESTIR OS NUS: Perdoai-nos, Senhor, porque fazemos da nossa roupa um sinal de exibição e não um instrumento para afirmar a dignidade do nosso corpo. Perdoai-nos, porque nem sempre estamos revestidos de Cristo, e dos seus sentimentos de bondade e misericórdia. Nem sempre damos atenção a quem não tem que vestir!
IV - DAR POUSADA AOS PEREGRINOS: Perdoai-nos, Senhor, pelas vezes em que fechámos as portas do nosso coração àqueles que colocais no nosso caminho, como sinal da vossa presença e que precisam do nosso acolhimento e recolhimento, do nosso abrigo, do nosso afeto, da nossa morada!
V - ASSISTIR AOS ENFERMOS: Perdoai-nos, Senhor, porque nem sempre tivemos o tempo, a disponibilidade, a ternura, para com doentes e idosos, para com os mais frágeis, que precisam dos nossos cuidados e da nossa compaixão!
VI- VISITAR OS PRESOS: Perdoai-nos, Senhor, porque nem sempre compreendemos as limitações de quem sofre por causa da sua má conduta pessoal, familiar ou social!
VII - DAR SEPULTURA AOS MORTOS: Senhor Jesus, perdoai-nos, porque nem sempre aceitámos, de boa vontade, a morte dos nossos amigos, e nem sempre nos mostrámos capazes de consolar quem sofre no seu luto!
Obras de misericórdia espirituais
I - DAR BONS CONSELHOS: Perdoai-nos, Senhor, pelas palavras vás, superficiais, inúteis e irrefletidas, com que influenciamos a conduta dos mais fracos!
II- ENSINAR OS IGNORANTES: Perdoai-nos, Senhor, pelas vezes em que deixámos de ensinar e de partilhar a ciências das coisas e a sabedoria do evangelho!
III - CORRIGIR OS QUE ERRAM: Perdoai-nos, Senhor, por estarmos sempre mais prontos a corrigir com arrogância e superioridade, do que a educar e a consolar, com ternura fraterna!
IV - CONSOLAR OS TRISTES: Perdoai-nos, Senhor, pela indiferença, pela frieza, pela ausência, junto dos irmãos que vivem na tristeza!
V - PERDOAR AS INJÚRIAS: Perdoai-nos, Senhor, pela indignação e pelos ressentimentos, em relação a quem nos ofendeu, em vez de manifestarmos por eles uma grande compaixão!
VI - SOFRER COM PACIÊNCIA AS FRAQUEZAS DO PRÓXIMO: Perdoai, Senhor, a nossa incapacidade de acolher a fraqueza do irmão, e de nos precipitarmos na difamação, no juízo precipitado, na murmuração e no comentário inútil!
VII - ROGAR A DEUS POR VIVOS E DEFUNTOS: Perdoai-nos, Senhor, por julgar mal a vossa misericórdia, desconfiando do vosso perdão, em relação aos que partiram antes de nós!
Confissão 
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Oração para o ano da misericórdia (excertos)

1. Deus Pai, rico em misericórdia:

Vós dais a maior prova do Vosso poder, 

quando perdoais e Vos compadeceis,

de tal modo que a Vossa misericórdia,
 é a força que tudo vence, 

o perdão que enche e consola o coração. Refrão
2. Senhor Jesus, Rosto visível da misericórdia do Pai:

em Vós, na Vossa Palavra e nos Vossos gestos, 

na vossa vida, morte e ressurreição,

tudo nos fala da misericórdia, 

e nada há que seja desprovido de compaixão. Refrão
3. Espírito Santo Consolador, 
enviado do Pai, por meio de Seu Filho,

para a conversão, o perdão e a remissão dos pecados:

Vós fazeis brotar e fluir do coração da Trindade

o rio inesgotável da misericórdia divina.

Fazei que a Vossa Igreja, Esposa de Cristo,

seja sempre paciente a confortar e a perdoar. Refrão
4. Santíssima Trindade

a Misericórdia é a palavra que revela o Vosso mistério:

que a Igreja nunca se canse de oferecer misericórdia.

Alteai a grande porta da misericórdia e da paz, 

aberta de par em par, no sacramento da  Reconciliação,

para que se torne cada vez mais bela e festiva 

a mesa santa da Eucaristia. Refrão
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Pai-Nosso

Confissão e absolvição individual

Ato de contrição: 

Meu Deus, porque sois tão bom. 
Tenho muita pena de Vos ter ofendido. 
Ajudai-me a não tornar a pecar.
Cântico de ação de graças: Magnificat ou Hino para o Ano da Misericórdia
