Dia 21 – Nossa Senhora da Hora – Igreja Antiga
A alegria do amor em família | A graça de ser mãe

Cântico Inicial

Saudação inicial

Introdução

Nestes dias do mês de maio, a liturgia da Igreja coloca diante dos nossos olhos a imagem da Virgem Maria. Ela é a Mãe que dá à luz Jesus. É a Mãe que nos apresenta Jesus. É a Mãe que nos dá Jesus! É a Mãe que nos mostra Jesus e que nos faz ver Jesus. Nos dias entre a Páscoa e o Pentecostes – como estes que estamos a viver – os discípulos, estavam reunidos na Sala da Última Ceia e estava lá a Mãe de Jesus, que, desde a Hora da Cruz, se tornara a Mãe da Igreja. 

De Maria, a Igreja aprende a ser Mãe e, graças a Maria e à Igreja, nós não somos órfãos, temos uma mãe! Não somos órfãos, somos filhos da Igreja, somos filhos de Nossa Senhora e somos filhos das nossas mães. 

Contemplemos, neste dia, de modo muito especial, a graça da maternidade, porque não é apenas uma graça termos uma mãe; é sobretudo muito belo «ser mãe». 

Nestes tempos de pandemia, rezemos especialmente pelas mulheres grávidas, que se tornarão mães e se perguntam: “Em que mundo viverá o meu filho?”. Que o Senhor dê a elas a coragem e a confiança, que certamente será um mundo diferente, mas sempre um mundo que o Senhor amará muito.
Por isso, comecemos a nossa oração, rezando à Mãe, por todas mães, seguindo a proposta do Jornal Diocesano Voz Portucalense, de que nos socorremos no passado domingo, ao celebrar o dia da Mãe. Oremos:

Querida Mãe, Maria

Tu que movida pelo Espírito

disseste sim ao Verbo da Vida

Ajuda-me a aceitar este tempo de sofrimento

Maria, Mãe de Jesus e nossa Mãe

Pede ao teu Filho por mim

Pede ao teu Filho por todas as mães

Para que Ele, pelas minhas mãos

Dê coragem a quem sofre

Dê força a quem cura

Anime os que estão tristes

Alimente os que têm fome.
 Com Jesus Ressuscitado

Quero estar contigo a meu lado

Como quando abraço a minha querida mãe

Caminhando na Fé, na Esperança e na Caridade.
Ámen.

1. No 1.º Mistério, meditemos na maternidade, como acolhimento feliz de uma nova vida!
Leitura bíblica: Do Evangelho segundo São Lucas (Lc 1,26-38): “Disse o Anjo: «Não temas, Maria, porque encontraste graça diante de Deus. Conceberás e darás à luz um filho, a quem porás o nome de Jesus». Maria disse então: «Faça-se em mim, segundo a Tua Palavra».”
Meditação: Maria acolhe, com total surpresa, o dom de uma nova vida, mesmo se essa vida nova desconcerta todos os seus planos. A esta luz, podemos dizer que “a família é o âmbito não só da geração, mas também do acolhimento da vida, que chega como um presente de Deus. Cada nova vida «permite-nos descobrir a dimensão mais gratuita do amor, que nunca cessa de nos surpreender. É a beleza de ser amado primeiro: os filhos são amados antes de chegar. Isto mostra-nos o primado do amor de Deus, que sempre toma a iniciativa, porque os filhos «são amados antes de ter feito algo para o merecer” (AL 166).
Prece:  Neste 1.º mistério, peçamos ao Senhor a graça de nos deixarmos maravilhar pelas surpresas de Deus, sobretudo no dom de uma nova vida humana. 

Pai-Nosso | 10 AM | Glória | Maria, Mãe da Vida! R. Rogai por nós! | Cântico
2. No 2.º mistério, meditemos no amor vivido pela mãe na expectativa da gravidez

Leitura bíblica: Da profecia de Jeremias (1,5): «Antes de te haver formado no ventre materno, Eu já te conhecia; antes que saísses do seio de tua mãe, Eu te consagrei».

Meditação: Maria vive a surpresa da sua gravidez, com expetativa, na certeza de que o Menino que vai nascer não é obra das suas mãos, não é fruto de um desejo ou de um projeto pessoal. É dádiva a acolher em seu seio e a guardar em seu coração. Para Maria, como para todas as mulheres, “a gravidez é um período difícil, mas também um tempo maravilhoso. A mãe colabora com Deus, para que se verifique o milagre de uma nova vida. A maternidade surge de uma «particular potencialidade do organismo feminino, que, com a sua peculiaridade criadora, serve para a conceção e a geração do ser humano». Cada mulher participa do «mistério da criação, que se renova na geração humana. Assim diz o Salmo: Senhor, «formaste-me no seio de minha mãe» (Sl 139/138, 13). Cada criança, que se forma dentro de sua mãe, é um projeto eterno de Deus Pai e do seu amor eterno: «Antes de te haver formado no ventre materno, Eu já te conhecia; antes que saísses do seio de tua mãe, Eu te consagrei» (Jr 1, 5). Cada criança está no coração de Deus desde sempre e, no momento que é concebida, realiza-se o sonho eterno do Criador. Pensemos quanto vale o embrião, desde que é concebido” (AL 168)! 

Prece:  Neste 2.º mistério peçamos ao Senhor, que dê a todas as mães a graça de contemplar o filho, ainda em embrião, com o mesmo olhar amoroso do Pai, que vê para além de toda a aparência!
Pai-Nosso | 10 AM | Glória | Maria, Mãe da Vida! R. Rogai por nós! | Cântico
3. No terceiro mistério, meditemos na gravidez e nos nove meses de sonho da mãe e do pai
Leitura bíblica: Do Evangelho segundo São Mateus (Mt 1, 18-21): “Maria, noiva de José, antes de terem vivido em comum, encontrara-se grávida por virtude do Espírito Santo. Mas José, seu esposo, que era justo e não queria difamá-la, resolveu repudiá-la em segredo. Tinha ele assim pensado, quando lhe apareceu num sonho o Anjo do Senhor, que lhe disse: «José, filho de David, não temas receber Maria, tua esposa, pois o que nela se gerou é fruto do Espírito Santo. Ela dará à luz um Filho, e tu pôr-Lhe-ás o nome de Jesus, porque Ele salvará o povo dos seus pecados»
Meditação: O período da gravidez são nove meses de sonho e de beleza, porque “a mulher grávida pode participar do projeto de Deus, sonhando o seu filho. Toda a mãe e todo o pai sonharam o seu filho nove meses” (AL 169). E hoje, “com os progressos feitos pela ciência, é possível saber de antemão a cor que terá o cabelo da criança e as doenças que poderá ter no futuro. Mas, conhecê-lo em plenitude, só consegue o Pai do Céu que o criou. É importante que aquela criança se sinta esperada. Não é um complemento ou uma solução para uma aspiração pessoal, mas um ser humano, com um valor imenso, e não pode ser usado para benefício próprio. Por conseguinte, não é importante se esta nova vida  útil à mãe ou não, se possui características que lhe agradam ou não, se corresponde ou não aos seus sonhos. Porque «os filhos são uma dádiva! Cada um é único e irrepetível” (AL 170).

Prece: Neste 3.º mistério, peçamos ao Senhor, que toda a mãe, que traz o filho no seu ventre, saiba pedir luz a Deus, para poder conhecer em profundidade o seu próprio filho e saber esperá-lo tal como ele é.
Pai-Nosso | 10 AM | Glória | Maria, Mãe da Vida! R. Rogai por nós! | Cântico
4. No 4.º mistério meditemos na alegria de ser mãe

Leitura bíblica: Do evangelho segundo São Lucas (Lc 1,39-47): Quando Isabel ouviu a saudação de Maria, o menino exultou-lhe no seio. Isabel ficou cheia do Espírito Santo e exclamou: “Logo que chegou aos meus ouvidos a voz da tua saudação, o menino exultou de alegria no meio seio”. 
Meditação: Apesar de viver uma gravidez inesperada e misteriosa, Maria concentra-se no dom recebido, partilha-o com a sua prima Isabel, também ela inesperadamente grávida, e canta um hino de gratidão e louvor, um cântico de alegria. Ressoam aqui as palavras do Papa Francisco: “A cada mulher grávida, quero pedir-lhe afetuosamente: Cuida da tua alegria; que nada te tire a alegria interior da maternidade. Aquela criança merece a tua alegria. Não permitas que os medos, as preocupações, os comentários alheios ou os problemas apaguem esta felicidade de ser instrumento de Deus para trazer uma nova vida ao mundo. Ocupa-te daquilo que é preciso fazer ou preparar, mas sem obsessões, e louva como Maria: «A minha alma glorifica o Senhor e o meu espírito se alegra em Deus, meu Salvador. Porque pôs os olhos na humildade da sua serva» (Lc 1, 46-48). Vive, com sereno entusiasmo, no meio dos teus incómodos” (AL 171).
Prece:  Neste 4.º mistério, peçamos ao Senhor, que todas as mulheres grávidas saibam guardar a sua alegria para a poderem transmitir aos seus filhos!
Pai-Nosso | 10 AM | Glória | Maria, Mãe do acolhimento! R. Rogai por nós! | Cântico
5. No 5.º mistério, meditemos na importância das mães no nosso crescimento
Leitura bíblica: Da profecia de Isaías (Is 49,14-15): «Sião dizia: ‘O Senhor abandonou-me, o Senhor esqueceu-Se de mim’. Pode a mulher esquecer-se da criança que amamenta e não ter carinho pelo fruto das suas entranhas? Mas ainda que ela o esquecesse, Eu nunca te esquecerei».
Meditação: Nenhuma realização da mulher é superior à graça de ser mãe. “Hoje reconhecemos como plenamente legítimo, e até desejável, que as mulheres queiram estudar, trabalhar, desenvolver as suas capacidades e ter objetivos pessoais. Mas, ao mesmo tempo, não podemos ignorar a necessidade que as crianças têm da presença materna, especialmente nos primeiros meses de vida. O enfraquecimento da presença materna, com as suas qualidades femininas, é um risco grave para a nossa terra” (AL 173). “De facto, «as mães são o antídoto mais forte contra o propagar-se do individualismo egoísta. São elas que testemunham a beleza da vida. Sem dúvida, uma sociedade sem mães seria uma sociedade desumana, porque as mães sabem testemunhar sempre, mesmo nos piores momentos, a ternura, a dedicação, a força moral. As mães transmitem, muitas vezes, também o sentido mais profundo da prática religiosa: nas primeiras orações, nos primeiros gestos de devoção que uma criança aprende. Sem as mães, não somente não haveria novos fiéis, mas a fé perderia boa parte do seu calor simples e profundo” (AL 174).
Prece: Neste 5.º mistério, peçamos ao Senhor, que a nossa sociedade e a nossa comunidade cristã saibam escutar e valorizar o papel das mães, na criação de um mundo mais solidário e na transmissão viva da fé.
Pai-Nosso | 10 AM | Glória | Maria, Mãe da Vida! R. Rogai por nós! | Cântico
Oração a Maria, Mãe da Vida e Rainha da Criação

Mistérios gozosos
Mãe da Vida,

no Vosso seio materno formou-Se Jesus,

que é o Senhor de tudo o que existe.
Ao lado de José, homem justo,

foste protegida da violência dos injustos,

e ensinaste o Vosso filho a cuidar e a trabalhar 

com generosidade e ternura,

para proteger este mundo 

que Deus nos confiou.

Intercedei por nós, junto de Jesus,

que cuidaste com tanto carinho,

para que derrame todo o Seu amor

nos homens e mulheres que habitam a Terra,

a fim de que saibam admirá-la e cuidar dela.

Fazei nascer o Vosso Filho em nossos corações

para que Ele brilhe em todas as regiões do mundo,

nos seus povos e nas suas culturas,

com a luz da Sua Palavra, 
com o conforto do Seu amor,

com a Sua mensagem de fraternidade e justiça.

Mistérios luminosos

Mãe da Vida, Mulher vestida de Sol,

que viveis com Jesus Ressuscitado,

completamente transfigurada na Sua glória,

mostrai-Vos Mãe de todas as criaturas,

na beleza das flores, dos rios, dos mares,
e de tudo o que vibra nas florestas.
Protegei, com o vosso carinho, 
a explosão de beleza que toda a Criação nos oferece

e que em Vós cantamos 

porque em Vós resplandece 

de modo singular.

Que, em cada Eucaristia, 

que une o céu e a terra,

que abraça e penetra toda a Criação,
se eleve também tanta maravilha 

para louvor e glória de Deus 

Pai, Filho e Espírito Santo.

Mistérios dolorosos

Mãe da Vida e Rainha da Criação,

olhai para os pobres deste mundo,

porque o seu lar está a ser destruído

por interesses mesquinhos.

Quanta dor e quanta miséria,

quanto abandono e quanto atropelo

nesta nossa Terra bendita,

transbordante de vida!

Tocai a sensibilidade dos poderosos

porque, apesar de sentirmos que já é tarde,

Vós nos chamais a salvar o que ainda vive.

Mãe do coração trespassado,

que sofreis nos vossos filhos ultrajados

e na natureza abusada e ferida,

reinai Vós sobre a nossa Terra.

Em Vós confiamos, Mãe da vida!

Não nos abandoneis nesta hora escura.

Que os sofrimentos atuais possam ser

as dores do parto de um mundo 
mais fraterno e sustentável.
Mistérios gloriosos

Mãe da Vida em abundância,

unida à glória do Vosso Filho Ressuscitado, 
elevada ao Céu, no Vosso Corpo glorificado,

sois a Mãe e a Rainha de toda a Criação.

Em Vós a criação alcançou 

toda a plenitude da sua beleza.
Nós Vos pedimos, que reineis, 
no coração palpitante da Mãe Terra.

Reinai, de modo que ninguém mais 
se sinta dono da obra de Deus.
Ensinai-nos a guardar, 

a cuidar e a contemplar o mundo,

com o olhar maravilhado da sabedoria,

e o coração agradecido por tanto amor.

Ámen.
