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Caríssimos pais:
Recordamos, com alegria, o batismo do (a) vosso(a) filho(a) no qual vos comprometestes a “educá-lo (a) na fé, para que, observando os mandamentos, ame a Deus e ao próximo como Cristo nos ensinou”. No espírito desse compromisso, vimos, por este meio, lembrar-vos a importância da Catequese, no processo de iniciação à vida cristã. 

De 15 de junho a 31 de julho, devem fazer a inscrição na catequese do 1.º ano (para as crianças nascidas em 2015). Podem fazê-lo presencialmente, na secretaria paroquial, de segunda a sábado, das 15h00 às 19h00. Podem fazê-lo por correio eletrónico (geral@paroquiasenhoradahora.pt), anexando a ficha de inscrição e o comprovativo da respetiva transferência da contribuição: 12, 50 € (este valor inclui o direito ao catecismo e a materiais de apoio e de ajuda às despesas de funcionamento da catequese: seguro, limpeza, fotocópias etc). As fichas de inscrição (1.º ano) estão acessíveis no site da Paróquia. A contribuição pode ser feita de modo presencial, na Secretaria Paroquial, ou por transferência para estas contas: PT 50 0010 0000 17846620001 46 (BPI) ou PT 50 0036 0407 99106022111 49 (Montepio) ou por MB way, para o contacto 934902850, anexando, por email, o comprovativo da mesma, além desta ficha. Não se aceitam inscrições online sem comprovativo em anexo da transferência. Se puderem, convidam-se os pais a dar algum contributo adicional, para ajudar a Paróquia nesta fase mais difícil. Se não puderem fazer qualquer contribuição para a catequese, devem justificá-lo pessoalmente, junto do pároco.  O Catecismo será entregue mediante pagamento presencial ou pela apresentação do comprovativo da transferência ou de algum documento passado pela Paróquia. 
A Catequese funcionará, seja em modelo presencial seja por via digital em casa, de acordo com as condições vigentes da DGS e os modelos escolhidos pelo governo para o ensino básico escolar. Os pais que pretenderem aproveitar o horário da catequese dos filhos (sábados, às 15h00 ou às 17h00) para se formarem e crescerem na fé, podem inscrever-se no Percurso de tipo Catecumenal, que funcionará quinzenalmente. Ver ficha de inscrição no site da Paróquia.
Aguardando a vossa visita, desejamos renovado alento, para os tempos difíceis que vivemos. 
Contem com a nossa oração e amizade, no Senhor.

O Pároco
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Pe. Amaro Gonçalo Ferreira Lopes
Senhora da Hora, 1 de junho de 2021
