MENSAGEM ÀS FAMÍLIAS
Catequese 2021-2022

Queridas famílias: 
Juntos por um caminho novo é o lema que nos guia, neste ano pastoral. 
Sejamos todos mutuamente bem-vindos.

TODOS JUNTOS

Juntos: pais e filhos, avós e netos, família, catequese e comunidade. Precisamos todos de uma família, de um grupo, de uma comunidade cristã que nos apoiem e pelos quais nos ajudemos reciprocamente. 

Neste sentido, a própria Catequese não pode ser vista como um ato isolado, uma aula extra, uma atividade religiosa à parte. Ela é uma ação pastoral de toda a comunidade.  Por favor, não separemos Família, Catequese, Eucaristia, Comunidade. É juntos… que caminhamos, crescemos, celebramos e vivemos a fé. 

POR UM CAMINHO NOVO

Juntos e por um caminho novo, com novos desafios. Até meados de janeiro, iremos alternar a Catequese entre o modo presencial-comunitário e o modo digital-familiar. 

Pelo modo digital-familiar, a catequese entra em vossa casa e envolve a todos. Queridos pais e avós: não tenhais medo de acompanhar a catequese dos filhos e netos, rezando aí, em casa. Procurai partilhar em família o compromisso de cada catequese. 

Preferimos idealmente o modo presencial-comunitário, porque o encontro com Cristo envolve a pessoa na sua totalidade: corpo e alma, coração, mente, sentidos, seja no encontro, no ambiente da Catequese em grupo, seja na fé que celebramos juntos em Eucaristia. 

Caríssimos pais: A Eucaristia não é de ritmo ocasional ou quinzenal ou mensal: Voltemos com alegria à nossa Casa Comum, em cada sábado ou domingo, para celebrarmos juntos a Eucaristia. 

DOIS CONVITES

Por fim, dois convites:

Primeiro: inscrevam-se quanto antes num percurso catecumenal, de descoberta e aprofundamento da fé, que funcionará no mesmo horário da catequese dos vossos filhos. 

Segundo: muito em breve, começarão as obras de requalificação da Igreja. Contamos convosco, para esta obra de mais de 500 mil euros, dos quais metade, são suportados com financiamento camarário. 
…

Desejo-vos alegria e coragem. Maria, nossa Padroeira, tenho a confiança de que levaremos a peito este desafio tão belo: 

Levanta-te. Juntos por um Caminho novo. 



