MENSAGEM DE NATAL 2021
DESCALÇA OS SAPATOS AOS PÉS DO PRESÉPIO!

Pés ao caminho. Juntos pelo Natal. 

Irmãos e irmãs: está na memória de muitos a tradição antiga de colocar junto do Presépio os sapat0s, na expectativa de receber o que o Menino Jesus tinha para nos oferecer. Os sapatos tornavam-se uma espécie de cofre aberto para o tesouro dos nossos sonhos. Mas perguntemo-nos: Para guardar os presentes do Menino Jesus não seria mais prático um saco ou uma caixa, em vez de um pequeno par de sapatos? Talvez o segredo seja mesmo este: para receber o maior presente de Natal, esse mistério imenso de Deus feito Homem, é preciso descalçar os sapatos, como Moisés descalçara as sandálias, diante do mistério maravilhoso da manifestação do fogo do amor divino. Já agora, deixa que te pergunte: O Presépio em tua casa é uma peça de decoração ou um espaço de oração? Já paraste e rezaste alguma vez diante do Presépio? Hoje é o dia: descalça os teus sapatos, ora e adora-O! 

[bookmark: _GoBack]Mas, ao mesmo tempo, neste Deus feito Menino, cada pessoa, que vem a este mundo, mesmo na sua maior indigência, fragilidade e dependência, é sempre a explicação e a replicação do mistério do Natal. Por isso, diante do outro, do teu filho ou filha, do teu pai ou mãe, do teu avô ou avó, do teu amigo ou amiga, do teu conhecido ou desconhecido, do teu aluno ou do teu paciente, descalça os sapatos, porque estás a entrar em terra sagrada. Isto quer dizer: não entres de chancas, mas em pezinhos de lã; abeira-te com delicadeza e respeito, detém os teus passos, inclina-te e reclina-te, deixa-te maravilhar, surpreender e interpelar, interrogar e comover diante daquele rosto único, daquela história singular de vida, que deves ler e iluminar à luz do Natal do Senhor. Olha que descalço também se caminha (Pe. João Aguiar Campos)!

Querido irmão, querida irmã, este é realmente o mistério e a graça que celebramos: Deus e o Homem caminham, encontram-se e manifestam-se juntos pelo Natal! Por isso, ninguém mais fique para trás ou sozinho. Feliz Natal e pés ao caminho!
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