VÍDEO DE APRESENTAÇÃO DO PDP 2024-2025
A elaborar pelo Gabinete de Comunicação com base neste texto

DIOCESE DO PORTO
Plano Diocesano de Pastoral 2024-2025 

Com todos e para o bem de todos:
Peregrinos de esperança!

Este é o lema para o próximo ano pastoral de 2024-2025, na Diocese do Porto. Um mote fortemente marcado pela Celebração do Jubileu de 2025. 

O Plano aponta para três objetivos: 

1. Celebrar o Jubileu e reanimar a esperança.
2. Intensificar o processo sinodal para desenhar a Igreja sinodal que Deus sonha para o Porto.
3. Promover uma cultura do cuidado.

Na prática, o segundo e o terceiro objetivos são desenvolvimento do primeiro. 

Para cada objetivo, o Plano Diocesano oferece algumas linhas programáticas e ações pastorais, mesmo tendo consciência do caráter transversal de cada uma delas. Não se trata de um mapa de trabalhos, mas de um elenco orientador e inspirador, a adotar e a adaptar com fidelidade criativa e realismo pastoral.

Dentro do 1.º objetivo, “Celebrar o Jubileu e reanimar a esperança”, destacam-se as celebrações jubilares e as práticas que lhes estão tradicionalmente associadas: 

1) a Peregrinação às Igrejas Jubilares e a passagem pela Porta Santa, 
2) a Oração como exercício de esperança,  
3) o necessário espírito de conversão,  
4) a celebração da Reconciliação e da Eucaristia, 
5) a prática das obras de misericórdia como obras de esperança 
6) e o dom da indulgência. 

Pretende-se que as celebrações jubilares promovam uma cultura do encontro e se realizem, com o contributo interativo de muitos, de modo que a pastoral por setores dê lugar a uma pastoral por projetos.  O Plano apresenta uma calendarização ainda aberta das celebrações jubilares de alcance diocesano. 

No objetivo de reanimar a esperança, sugere-se também a oferta e a marca de sinais concretos de esperança, na linha de algumas propostas da Bula de Proclamação do Jubileu. 

O segundo objetivo, que cumpre também o primeiro, é o de intensificar o processo sinodal. Este será um ano para discernir e apurar, com mais clareza, a meta do nosso caminho diocesano, definir algumas prioridades, concretizar opções pastorais realistas, para a nossa Igreja do Porto, nos alvores do segundo quartel do século XXI. Não faltam ainda, neste âmbito do crescimento de uma Igreja sinodal, propostas concretas para edificar uma Igreja mais ministerial. 

Dentro do terceiro objetivo, a Igreja do Porto é desafiada a promover uma ética e uma cultura do cuidado, especialmente em alguns âmbitos, desde o cuidado da vida humana, passando pelo cuidado dos pobres e frágeis, sem esquecer o cuidado integral de si mesmo e o Cuidado da Casa Comum. 

Na publicação deste Plano incluem-se ainda: 

1) o calendário do ano pastoral, sempre em aberto e alargado até à conclusão do ano jubilar; 
2) a Oração e o Hino oficiais do Jubileu;
3) o elenco das Igrejas de Peregrinação Jubilar.

No site da Diocese estão disponíveis em formatos digitais o Documento do Plano Diocesano de Pastoral e o logótipo. Outros contributos, a seu tempo, serão adicionados. 

A Maria, Mãe e Testemunha da Esperança, confiamos o ano jubilar, o caminho sinodal e toda a vida pastoral da nossa Igreja do Porto. 

A rota está traçada. Boa viagem. 
Somos Igreja do Porto, peregrinos de esperança.


Equipa de Apoio à Coordenação Diocesana da Pastoral

