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Apresentação da Caminhada Diocesana 
do Advento ao Batismo do Senhor
2024-2025

A Equipa de Apoio à Coordenação Diocesana da Pastoral preparou para toda a Diocese do Porto uma proposta de caminhada pastoral, para os tempos entre o início do Advento e a Festa do Batismo do Senhor. 

Serve de mote a esta caminhada, a letra do refrão do poema cantado pela fadista Carminho, na memorável Vigília de Oração, na JMJ, em Lisboa: “Tu és a Estrela. Eu sou o peregrino”. Os cristãos sabem que este “eu peregrino”, na aventura pessoal da fé, se converterá sempre num “nós”, em “peregrinos de esperança”. Por isso, o mote da caminhada é enriquecido com o subtema do propósito pastoral da Diocese: “com todos e para o bem de todos”. Nesta perspetiva, apelam-se os fiéis e comunidades a viver esta caminhada do Advento ao Batismo do Senhor, como verdadeiros “peregrinos de esperança”, ou não fossem os protagonistas do Natal, verdadeiros peregrinos: os profetas, a Virgem Peregrina, José, os Pastores e os Magos. Ao longo da caminhada, os cristãos da Diocese são ainda desafiados a descobrir e a valorizar estes e outros peregrinos, tais como os cuidadores, os religiosos, as grávidas, os voluntários sociais, os pobres, os educadores, as famílias, os jovens, os imigrantes etc. e incluí-los no Presépio familiar ou Paroquial. 

A proposta inclui para cada semana, festa ou solenidade, um breve apontamento doutrinal da esperança, a descoberta de outros peregrinos de esperança, uma forma ou fórmula de oração (na reta final do Ano da Oração) e adianta sugestões concretas, quanto a sinais de esperança, que importa oferecer. Algumas das propostas desta Caminhada poderão não ser realizadas no tempo que vai do Advento ao Batismo do Senhor e serem objeto de programação em outros tempos e modos, que se julgarem mais oportunos. 

Nas diversas propostas, procura-se seguir sempre o ritmo da Liturgia da Palavra de cada Domingo, Festa ou Solenidade, sem perder de vista o contexto da espiritualidade dos tempos litúrgicos do Advento e do Natal, fortemente marcados pela temática da esperança. O lema de cada semana e a introdução apresentada sintonizam com a Liturgia da Palavra. 

As diversas sugestões pastorais, mesmo se alocadas ou referidas a um determinado Domingo, Semana do Advento, Festa ou Solenidade, poderão ser programadas com outra calendarização, de acordo com os ritmos, hábitos e tradições da própria comunidade.  Nas notas práticas, a Equipa realça a importância de envolver o Conselho (inter)Paroquial de Pastoral, com os representantes dos diversos grupos, no discernimento das escolhas a fazer e no compromisso das ações a realizar. O texto que se segue é apenas um quadro de referência inspirador, adotável e adaptável, com o realismo e a criatividade que o Espírito Santo há de suscitar no santo Povo de Deus. 

Em anexos, estão disponíveis, em formato word e em livreto editado em pdf, os elementos de toda a proposta da caminhada. São disponibilizados ainda em vários formatos digitais as imagens do logótipo e da capa, bem como de uma imagem específica para cada semana, festa e solenidade. 
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